
 

 

 

 
 

びわ湖と暮らしについてのアンケート 
 

このアンケートに回答する前に同封の「ご協⼒のお願い」をよくお読みください。 
2018 年 1 ⽉ 31 ⽇（⽔）〔当⽇消印有効〕 

 
 

びわ湖について 
 

１）あなたがびわ湖を⽬にする頻度を教えてください。（1 つに〇） 
１．ほぼ毎⽇(37.6％)  ２．週に 3〜4 回(14.1％)  ３．週に 1〜2 回(16.7％)  
４．⽉に 1〜2 回(18.8％)  ５．年に数回(9.4％)  ６．年に 1〜2 回(2.3％)  
７．まったくない(1.1％) 

 
 
２）あなたが過去 1 年間に最もよく⾏ったびわ湖でのレジャーを教えてください。 

（1 つに〇） 
１．遊覧船(2.2％)  ２．ボート、⽔上スキー(0.6％) 
３．ウォーキング、ジョギング(20.2％)  ４．サイクリング、ドライブ(16.7％)  
５．釣り、⽣き物つかみ(3.5％)   
６．バーベキュー、ピクニック、キャンプ(5.6％)   
７．湖畔のレストランでの⾷事(11.6％)  ８．その他(5.0％) 
９．レジャーのためにびわ湖へは⾏かなかった(34.6％) 
 
 

３）２のレジャーで 1 回あたり使ったおおよその⾦額を教えてください。  
（平均 2,806 円） 
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４）びわ湖に対するお考えを教えてください。（項⽬ごとに 1 つに〇） 
 強く 

そう思う 
やや 

そう思う 
どちらとも 
いえない 

あまり 
思わない 

まったく 
思わない 

a）びわ湖は滋
賀県のシンボ
ルだ 

１ 
(88.5％) 

２ 
(10.3％) 

３ 
(0.6％) 

４ 
(0.5％) 

５ 
(0.2％) 

b）びわ湖の眺
めはすばらし
い 

１ 
(70.6％) 

２ 
(24.5％) 

３ 
(3.5％) 

４ 
(1.0％) 

５ 
(0.3％) 

c）びわ湖の恵
みを受けてい
る 

１ 
(63.1％) 

２ 
(28.3％) 

３ 
(6.4％) 

４ 
(1.9％) 

５ 
(0.3％) 

d）びわ湖の⽔
害が⼼配だ 

１ 
(19.5％) 

２ 
(24.4％) 

３ 
(17.4％) 

４ 
(30.9％) 

５ 
(7.8％) 

e）びわ湖の⽔
質に満⾜して
いる 

１ 
(3.9％) 

２ 
(18.5％) 

３ 
(32.9％) 

４ 
(34.0％) 

５ 
(10.8％) 

f）びわ湖にい
るブラックバ
スやブルーギ
ルなどの特定
外来種の⿂
は、⾏政が駆
除するべきだ 

１ 
(33.7％) 

２ 
(33.5％) 

３ 
(26.5％) 

４ 
(4.2％) 

５ 
(2.1％) 

g）びわ湖があ
ることで交通
の便が悪い 

１ 
(6.8％) 

２ 
(24.0％) 

３ 
(20.3％) 

４ 
(29.4％) 

５ 
(19.6％) 
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５）次に挙げるびわ湖の環境問題ア〜エを、解決の優先順位が⾼いと思う順に並べ替
えて、下のカッコに記⼊してください。 
ア．⽔がよごれていること  イ．ゴミが多いこと  ウ．⽔草が⽣えすぎている
こと  エ．ブラックバスやブルーギルなど外来種の⿂が多すぎること  

優先順位１位 ２位 ３位 ４位 

ア(29.1％) 
イ(18.4％) 
ウ(23.9％) 
エ(28.5％) 

ア(20.6％) 
イ(28.0％) 
ウ(28.4％) 
エ(23.1％) 

ア(22.6％) 
イ(33.5％) 
ウ(21.0％) 
エ(22.8％) 

ア(27.5％) 
イ(20.1％) 
ウ(26.7％) 
エ(25.6％) 

 
 
 
 

びわ湖の⽔草問題 
びわ湖に⽣える⽔草は、⿂などの⽣き物が住む場所や産卵する場所となります。

また、波をやわらげて岸を侵⾷から守る役割も担います。しかし、⽔草は 1990 年
代後半から⼤量に発⽣するようになりました。岸に流れ着いて悪臭を放ったり、眺
めを悪くしたり、船の航⾏のじゃまになったりする問題が⽣じています。また、⽔
草が⽣い茂ることで⽔質が悪化します。その結果、⽣き物が減少して漁業に影響を
与える恐れがあります。 
 

６）あなたは、このアンケートに回答する以前から、次に挙げるびわ湖の⽔草問題 a
〜f をごぞんじでしたか？（項⽬ごとに 1 つに〇） 

 知らなかった 知っていた 

a）悪臭が発⽣すること 0(21.7％) 1(78.3％) 

b）眺めが悪くなること 0(33.8％) 1(66.2％) 

c）船の航⾏のじゃまになること 0(32.1％) 1(67.9％) 

d）⽔質が悪化すること 0(26.2％) 1(73.8％) 

e）⽣き物が減少すること 0(42.0％) 1(58.0％) 

f）漁業に影響を与えること 0(23.6％) 1(76.4％) 
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７）⽔草がびわ湖の環境に与える影響 a〜f は、どのくらい重要な問題だと思います
か？（項⽬ごとに 1 つに〇） 

 とても重要 ある程度 
重要 

あまり重要 
ではない 

重要 
ではない 

a）悪臭が発⽣すること １ 
(73.4％) 

２ 
(24.3％) 

３ 
(1.9％) 

４ 
(0.4％) 

b）眺めが悪くなること １ 
(28.2％) 

２ 
(52.1％) 

３ 
(17.2％) 

４ 
(2.4％) 

c）船の航⾏のじゃまになるこ
と 

１ 
(42.7％) 

２ 
(46.7％) 

３ 
(9.5％) 

４ 
(1.1％) 

d）⽔質が悪化すること １ 
(81.5％) 

２ 
(16.2％) 

３ 
(1.8％) 

４ 
(0.5％) 

e）⽣き物が減少すること １ 
(71.5％) 

２ 
(25.0％) 

３ 
(3.0％) 

４ 
(0.5％) 

f）漁業に影響を与えること １ 
(59.7％) 

２ 
(34.6％) 

３ 
(4.7％) 

４ 
(1.1％) 

 
 

⽔草対策 
滋賀県は、びわ湖の⽔草対策として、⼤量に発⽣した⽔草の⼀部を刈り取ってい

ます。また、刈り取った⽔草を堆肥
た い ひ

にリサイクルして、無料で配布しています。さ
らに、⽔草が増えないようにする新しい技術の開発を⽀援しています。 
 

８）あなたは以下の⽔草対策 a〜d について、このアンケートに回答する以前からごぞ
んじでしたか？ （項⽬ごとに 1 つに〇） 
 知らなかった 知っていた 

a）⽔草を刈り取っていること 0(21.6％) 1(78.4％) 

b）⽔草を堆肥
た い ひ

にしていること 0(53.6％) 1(46.4％) 

c）⽔草堆肥
た い ひ

を無料で配布している
こと 

0(80.5％) 1(19.5％) 

d）⽔草が増えないようにする技術
の開発を⽀援していること 0(77.0％) 1(23.0％) 
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９）あなたは以下の⽔草対策 a〜d を重要だと思いますか？（項⽬ごとに 1 つに〇） 
 とても重要 ある程度 

重要 
あまり重要 
ではない 

重要 
ではない 

a）⽔草を刈り取ること １ 
(72.3％) 

２ 
(26.3％) 

３ 
(0.9％) 

４ 
(0.4％) 

b）⽔草を堆肥
た い ひ

にすること １ 
(51.4％) 

２ 
(41.5％) 

３ 
(6.4％) 

４ 
(0.7％) 

c）⽔草堆肥
た い ひ

を無料で配布する
こと 

１ 
(38.1％) 

２ 
(41.5％) 

３ 
(17.8％) 

４ 
(2.6％) 

d）⽔草が増えないようにする
技術の開発を⽀援すること 

１ 
(74.0％) 

２ 
(23.7％) 

３ 
(1.7％) 

４ 
(0.6％) 

 
 

堆肥
た い ひ

化と無料配布 
⽔草堆肥

た い ひ
は、他の肥料と同じように使えて、環境にもやさしい肥料です。滋賀県

は、⽔草堆肥
た い ひ

の配布の⽇時と場所を、ホームページでお知らせしています。年に数
回、⼟曜⽇か⽇曜⽇の午前から昼頃まで、湖岸の駐⾞場や空き地などで、無料で配
布します。 

 
１０）⽔草堆肥

た い ひ
を利⽤してみたいですか？（1 つに〇） 

１．はい(41.6％)（→次は１１・１２に回答してください）   
２．いいえ(58.4％)（→次は１３へ進んでください） 
 

１１）１０で「１．はい」と回答した⽅におたずねします。なぜ⽔草堆肥
た い ひ

を利⽤した
いのですか？（いくつでも〇） 
１．肥料として効果がありそうだから(43.6％)   
２．環境にやさしそうだから(60.7％)  ３．無料だから(46.2％)   
４. ⽔草対策に貢献できそうだから(55.6％)  ５．とくに理由はない(1.1％)  
６．その他(2.9％)                              
 

１２）１０で「１．はい」と回答した⽅におたずねします。⽔草堆肥
た い ひ

をどのように利
⽤したいですか？ （いくつでも〇） 
１．畑や⽥んぼで利⽤する(23.0％)  ２．庭園や菜園で利⽤する(71.9％)  
３．観葉植物や盆栽に利⽤する(28.4％)   
４．利⽤したいが機会や場所がない(7.5％)  ５．その他(2.5％)                              
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１３）１０で「２．いいえ」と回答した⽅におたずねします。その理由は何ですか？ 
（いくつでも〇） 
１．肥料として効果がなさそうだから(2.2％) 
２．環境への効果がわからないから(6.6％) 
３．どこで配布されているか調べるのが⾯倒だから(7.3％) 
４．⽔草堆肥

た い ひ
を配布する場所へ⾏くのが負担だから(12.2％) 

５．⽔草対策としての効果がわからないから(5.0％) 
６．肥料を使う機会がないから(83.6％)  ７．その他(5.6％)                              

 
 

もしも、「びわ湖⽔草対策基⾦」があったなら 
びわ湖の⽔草を適正な量に保つために、⽔草を刈り取って有効に活⽤する「びわ

湖⽔草対策プロジェクト」を⽴ち上げると仮定します。このプロジェクトを⽀援す
るために「びわ湖⽔草対策基⾦」を設置し、毎年寄付⾦を集めることにします。な
お、この基⾦はプロジェクトの⽬的のみに使われます。 

 
１４）「びわ湖⽔草対策基⾦」へ毎年〇〇円※を寄付しようと思いますか？（1 つに

〇） 
１．はい(44.2％)（→次は１５へ進んでください）   
２．いいえ(55.8％)（→次は１６へ進んでください） 
※100・300・500・1000・2000・3000・5000 の数字をランダムに割り当ててお配
りしました。 

 
１５）１４で「１．はい」と回答した⽅におたずねします。「びわ湖⽔草対策基⾦」へ

毎年 100 万円を寄付しようと思いますか？（1 つに〇） 
１．はい(3.4％) ２．いいえ(96.6％) （→どちらを選んでも次は１７へ進んでください） 
 

１６）１４で「２．いいえ」と回答した⽅におたずねします。その理由を教えてくだ
さい。（1 つに〇） 
１．⽀払っても良いが提⽰された⾦額が⾼すぎる(29.9％) 
２．⽔草問題は重要ではない(1.6％) 
３．このような取り組みは税⾦で⾏うべきである(51.4％) 
４．質問の意味がよく分からない(5.6％)  ５．その他(15.5％)                              
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地球温暖化問題、エネルギ―問題、⽣物多様性など、環境問題全般について 
 

１７）環境問題に関⼼はありますか？（1 つに〇） 
１．とても関⼼がある(23.5％)  ２．関⼼がある(62.7％) 
３．どちらともいえない(11.4％)  ４．あまり関⼼がない(2.3％)   
５．まったく関⼼がない(0.2％) 
 

１８）環境問題に関する情報は⾃分で積極的に調べますか？（1 つに〇） 
１．はい(23.7％)  ２．いいえ(76.3％) 
 

１９）過去、環境問題に関する情報を調べた際に、探している情報を⾒つけることが
できましたか？（1 つに〇） 

１．⾒つけられた。⼤抵、その内容は容易に理解できた。(40.3％)   
２．⾒つけられた。しかし、ほとんどの場合、その内容を理解することは難しかった。
(34.1％)   
３．⾒つけられなかった。ほとんどの場合、探している情報は⾒つけられなかった。
(25.6％) 
 

２０）科学・技術に関⼼はありますか？（1 つに〇） 
１．とても関⼼がある(15.0％)  ２．関⼼がある(44.9％)   
３．どちらともいえない(26.2％)  ４．あまり関⼼がない(11.5％)   
５．まったく関⼼がない(2.3％) 
 

２１）科学・技術に関する情報は⾃分で積極的に調べますか？（1 つに〇） 
１．はい(25.2％)  ２．いいえ(74.8％)  
 

２２）過去、科学・技術に関する情報を調べた際に、探している情報を⾒つけること
ができましたか？（1 つに〇） 

１．⾒つけられた。⼤抵、その内容は容易に理解できた。(30.3％)   
２．⾒つけられた。しかし、ほとんどの場合、その内容を理解することは難しかった。
(38.0％)   
３．⾒つけられなかった。ほとんどの場合、探している情報は⾒つけられなかった。
(31.6％) 
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あなた⾃⾝について 
 

２３）あなたの年齢層を教えてください（1 つに〇） 
１．20 代(4.0％)  ２．30 代(9.7％)  ３．40 代(14.2％)  ４．50 代(14.5％)  
５．60 代(24.0％)  ６．70 代(23.6％) ７．80 代以上(10.0％)  
 

２４）あなたの性別を教えてください（1 つに〇） 
１．男性(49.8％)  ２．⼥性(49.5％)  ３．回答しない(0.7％) 
 

２５）今お住まいの地域に住んで何年になりますか？（1 つに〇） 
１．5 年未満(15.2％)  ２．5 年以上 10 年未満(11.2％)  ３．10 年以上(73.6％) 
 

２６）お住まいの地域に愛着を感じますか？（1 つに〇） 
１．とても感じる(47.4％)  ２．やや感じる(37.3％)   
３．どちらともいえない(10.3％)  ４．あまり感じない(3.6％)  
５．まったく感じない(1.4％) 
 

２７）あなたの仕事場（または学校）はどこにありますか？（１つに〇） 
１．住んでいるのと同じ市内(46.0％)  ２．滋賀県の他の市町(19.41％)   
３．京都府(9.98％)  ４．⼤阪府(3.51％)  ５．その他(21.11％)                              
 

２８）あなたは世帯主ですか？（1 つに〇） 
１．はい(63.3％)  ２．いいえ(36.7％) 
 

２９）同居する世帯員は(あなたを含めて)何⼈いますか？ 
(平均 2.6 ⼈)                           
 

３０）同居する世帯員に未就学児・⼩学⽣はいますか？ 
１．はい(18.0％)  ２．いいえ(82.0％)  
 

３１）同居する世帯員に中学⽣・⾼校⽣はいますか？ 
１．はい(9.8％)  ２．いいえ(90.2％)  
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３２）過去 1 年間に、参加した地域活動を教えてください。（いくつでも〇） 
１．町内会や⾃治会の会合(57.8％)  ２．地域のお祭り(46.2％)   
３．地域の清掃活動や防犯パトロール(53.5％)   
４．共通の趣味や関⼼ごとの仲間の集まり(31.5％)  ５．その他(13.1％) 
                           

３３）３２で回答された地域活動の仲間とは、どのような⼿段で連絡を取っています
か？（いくつでも〇） 

１．直接会う(42.2％)  ２．電話(26.5％)  ３．回覧板、連絡帳(61.1％)  
４．郵便(2.9％)  ５．メール(21.5％)  ６．SNS(7.8％)   
７．ホームページ(2.3％)  ８．その他(3.7％)  ９．連絡は取らない(7.7％)                                                      

 
３４）普段、ニュースをどこから⼊⼿しますか？（いくつでも〇） 

１．テレビ(90.3％)  ２．新聞(67.9％)  ３．ラジオ(15.9％)   
４．タウン誌、ミニコミ誌(18.9％)  ５．ちらし、ポスター(22.8％)   
６．インターネット(54.1％)  ７．SNS(11.5％)  ８．⼝コミ、噂(13.6％)  
９．その他(1.4％)  １０．まったく⼊⼿しない(0.3％)                                                      

 
３５）普段お使いの情報通信機器はなんですか？（いくつでも〇） 

１．固定電話(58.9％)  ２．携帯電話（いわゆるガラケー）(39.1％)   
３．スマートフォン（iPhone、XPERIA など）(58.3％)   
４．タブレット（iPad、Surface Pro など）(17.7％)   
５．ノートパソコン(34.3％)  ６．デスクトップパソコン(18.8％)   
７．その他(0.4％)  ８．まったく使わない(0.8％)                                                      
 

３６）全体的にみて、あなたは今どれくらい幸せですか？「とても幸せ」を 10 点、 
「とても不幸」を０点とすると、何点くらいになると思いますか？（１つに○） 
とても不幸        とても幸せ 
0 点 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 点 
(平均 7.3 点) 

アンケートは以上です。 
アンケートは専⽤の返送⽤封筒に⼊れて返送してください。 

ご協⼒まことにありがとうございました。 


